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Sfaturi şi momeli. 
E neîndoielnic că României i s'au făcut 

irte pozitive din partea amânduor grupări 
digérante, cum arătam în primul nostru de 
îi. Diplomaţia austro-ungară desvolta o 
arte intensă activitate pentru a determina 
wperarea armatei române. 

Organul ministerului de externe austro-
apr, Neue Freie Presse, are la loc de frunte 
nătorul articol: 
Alianţa monarhiei cu România nu necezi-

tà multă argumentare.Nimic nu ni Se poate 
tâmpla nouă, ce nu i s'ar întâmpla şi Ro-
lâniei. Dacă este un popor în lume care tre-
Ksă se păzească de o greşeală politică, este 
anai naţiunea care este destinată să apere 
ropa de primejdie, căci masele ruseşti nă-
esc până Ia Comstantinopol, şi în acelaş 
mp Marea Neagră, Bosforul şi Dardanelele 
or ii închise, iar o parte din omenimea cultă 
fi scoasă dintr'una din posesiunile ei de 

a mai mare importanţă. A sfătui o ţară ce 
re să facă în crize grele, ar fi nejust; a ex-
lima convingerea c ă România însăş va fi 
erdută dacă odată ar înlătura scopul vieţii 
Mit de istoria şi situaţia sa, aceasta este 
vipla consecinţă a minţii cugetătoare şi în
m i e a instinctului politic. De repeţiteori a 
România in trecut amăgită de acela care 
a tulburat spiritul public şi care voia să-i 
iardă independenţa. Sunt mai bine de 40 de 
iidecând poporul german a fost silit să-şi e-
ite unitatea pe câmpurile de luptă franceze, 
ispititorii întocmai ca şi azi se străduiau 
câştige România şi să o inducă în eroare, 
ând-o în voia sorţii. într'o şedinţă sgomo-
jlă a camerii ministrul preşedinte a fost 

presionat să se lămurească ce decisiune o să 
ia. Răspunsul a fost: unde luptă rasa latină, 
acolo e România. Un alt minstru a zis că in
teresele şi simpatiile poporului numai acolo 
pot fi unde flutură steagurile franceze. In ca
binet se discuta chestiunea unei neutralităţi ar
mate, oraşul era în cea mai mare agitaţie, şi 
abia se dădu posibilitatea de a stăvili pati
mile. Regele Carol care era încă un străin în 
ţară şi părea un pom plantat de curând lovit 
de furtună, a avut totuş putere să reziste ata
curilor vehemente cu arta sa de liniştită per
severenţă şi să-şi conducă ţara înţelepţeşte. 
După lupta delà Sedan s'a făcut tot mai mul
tă linişte şi România nu s'a expus greşelii 
spre care o împingea ministrul francez de ex
terne, ducele de Qramont. 

Bărbaţii de stat români cari trec în re
vistă evenimentele de atunci, vor consimţi, că 
naţiunea a scăpat de o mare nenorocire. Dacă 
ţara ar fi fost înfeodată politicei imperiului 
francez, niciodată n'ar fi fost ceeace este as
tăzi, şi poate în Bucureşti ar fi un rege numit 
din graţia Ţarului. Pentrucă politica ce-şi 
caută rădăcinele în gramatică şi se lasă înrâu
rită de romanticismul înrudirii de limbă, uşor 
poate duce la fapte absurde, şi orice ajutor e 
de prisos. A fost o binecuvântare pentru Ro
mânia — c e a mai bună îndrumare pe care i-a 
dat'o regele Carol, — că raporturile cu îm
părăţia germană n'au fost rupte şi că sub con
tele Iuliu Andrâssy s'au făcut începuturi de 
pretenie cu monarhia, iar această apropiere 
a fost razimul pentru ţară în crizele urâte. 
Privirea în spre trecut de aceea este de inte
res pentrucă chiar în rătăcirile poporului ro
mân în decursul răsboiului faţă de Louis Na
poleon domina un întunecos instinct deviată şi 

simţămintele sale naturale au putut fi cunos
cute. Dragostea sa faţă de Francezi era atunci 
numai o formă a nemulţămirii faţă de Ruşi, 
un motiv psicologic al fricei de a nu rămânea 
părăsit. Dacă un ministru a zis că simpatiile 
româneşti sunt acolo unde sunt ridicate stea
gurile franceze, acest pathos a fost un efect 
al neîncrederii faţă de Rusia şi totodată ex
presia temerii tainice de a pierde un razim şi 
de a cădea pradă volniciei Ţarului. 

In cartea sa despre principii, Maochiavelli 
zice, că statele trebue să-şi menţină situaţia 
prin aceleaş mijloace, prin cari au ajuns la ea. 
Acest adevăr s'ar putea îmbrăca în altă hai
nă, şi s'ar putea da sfatul oricărui stat, să se 
ferească de-a face ceiace odată le-a fost spre 
pagubă. Cea mai mare greşeală din partea 
României ar fi, ca, părăsind prietenii vred
nici de încredere ' să se prefacă iarăş în 
şoseaua armatei ruseşti. Dacă s'ar supune po
runcii delà ţar, şi, precum se întâmplase în 
trecut, şi-ar retrage trupele sale în un colţ al 
ţării, făcând loc trupelor ruseşti, pentru a 
străbate prin ţară — România nu s'ar mai 
putea socoti între popoarele europene cu in
dividualitate proprie. In fundul sufletului ei, 
România trebue să-şi dea seama, cu groază, 
ce aproape e de eventualităţile acestea în 
clipa când se va desface de aliaţii ei de până 
aci. Rusia nu poate să aibă alte gânduri: în 
realitate ea se răsboieşte pentru a supune bu
nului plac al ei Balcanul, Turcia, Marea-
Neagră şi Dardanelele, Răsboiul se poate 
sfârşi numai în două feluri: Rusia va fi în
frântă sau va ieşi biruitoare. Dacă va fi în
frântă, România, părăsind directivele politi
cei tradiţionale, va săvârşi păcatul de-a jigni 
acele puteri, ce după socoteala omenească, nu 

Creşterea copiilor acasă. 
Siezile (certele) bătăile părinţilor aduc stri-

Éffliflj foarte mari în sufletele copiilor, micşo
rezi 'încrederea, dragostea lor şi-i învaţă să 
tei ei a şa la rândul lor, — căci în ochii lor 
m§\ sunt pildele vii a tuturor faptelor şl e-
pplele cele mai grăitoare. 

Si apoi dacă văd copii în casă pe părinţi 
l si aud înjurături (sudălmi) în fiecare zi 
à fiecare c e a s : din astfel de pilde nu vor 
itata să se roage, nici să fie trezi, ori cât ar 
ii spunându-se datorinta lor de a face ast-
1- ci vor săvârşi şi ei aceleaşi fapte îndată-
rar putea. 

Pildele văzute zi de zi au cea mai mare în-
taintă asupra sufletelor tinere. Deci ceice 
it datori să c rească , sunt datori să-şi as
udă cu îngrij ire slăbiciunile omeneşti ce 
ar avea şi să se scape de patimile lor rele, 

cumva să le cunoască şi să le urmeze 
(iii, si sunt datori să lucreze faptele bune la 
iii li îndeamnă, ca să ştie cum se fac acelea 
ma, si ce urmări bune au ele. O mie de cu
ie bune sunt nimicite prin o singură pildă 
s, it acea aces tea sunt a se încunjura cu 
mai mare grije. 
.Afară de acestea pe copii trebue să-i fe-

ftde alţi copii răi, şi să-i lăsăm să se joace 
j|sá umble numai cu prieteni deia cari pot ín

ja lucruri bune. 

„Spune-mi cu cine te 'nsoteşti, şi eu îti voi 
spune cine eşti '" — zice cuminte vorba înţe
leaptă românească. Deia copii răi, fără credin
ţă, fără Dumnezeu, cari n'au fost crescuţi ci 
lăsaţi în voia întâmplării, de sufletele cărora 
părinţii nu s'au îngrijit, cari au văzut numai 
pilde rele acasă : delà astfel de prieteni cum 
putem aştepta să înveţe la lucruri bune pe co
piii noştr i? B a încă stând mai mult laolaltă, 
copiii răi îi învaţă şi îndeamnă la rele şi la 
spurcăciuni şi pe cei buni, şi atunci măcar cum 
grijesc părinţii acasă, macarcum îi învaţă la 
bine si le dau pildă bună la ai lor: şi aceştia 
merg mai bucuros după cei de-o vrâstă cu ei, 
îi ascultă şi se fac aceia : leneşi în lucru re
gulat, necuvincioşi, necredincioşi cari nu se 

gândesc nici la Dumnezeu, nici la oameni, şi 
cari mai târziu se fac plevele omenimii şi în
fundă temniţele sau ajung chiar la spânzură
toare. 

Primejdia stricării celor buni e mare, dacă 
se însoţesc şi împretinoşează cu cei răi, căci ei 
fiind cam de aceeaş vreme, au aceleaşi gân
duri, aceleaşi voinţe şi pofte, şi se înţeleg cu 
mult mai bine, şi astfel mai uşor învaţă şi ur
mează apucăturile rele. Trebue să ferim aşa-
dară din răsputeri pe copii ca să nu se meste
ce între cei răi, căci după spusa zicalei: „dacă 
te mesteci în tăriţă, te mănâncă porcii". 

5. Lucru însemnat în creş tere e să arătăm 
şi să simţim dragoste faţă de copii, şi ca ei 
să fie şi să se învârtească tot între de aceia 

cari îi iubesc. F iecare om din lume doreşte şi 
însătoşează dragoste; aceasta stăpâneşte lu
mea întreagă, şi chiar fără voe omul se trage 
acolo, unde îl înţeleg deplin şi unde vorbesc 
către el cu dragoste. 

Dacă copilul nu simţeşte dragoste delà ai 
săi, dacă numai rar aude câte un cuvânt blând, 
ci numai porunci şi cuvinte răstite, se va răci 
delà noi şi se ve trage unde va avea parte de 
iubire si atunci nu-l vom putea creşte, căci nu 
ne va asculta, ci când nu-l vom vedea va face 
chiar cum nu vrem noi. 

E adevărat că viata aduce multe amără
ciuni şi omul adeseori e supărat pe orice larmă 
sau lucru mic; dar copilul nu trebue să sim
ţească greutatea şi amărăciunea vieţii noa
stre când el e nevinovat, nu trebue să-l lip
sim de semnul dragostei, ci călcându-ne pe 
inimă, să grăim cu ei blând şi cu iubire. 

Dragostea aceasta e lucru însemnat în cre
ştere, căci numai în feliul acesta îi putem face 
pe copii să se afle bine între noi, să ne dorească 
şi să ne iubească, şi iubindu-ne să facă cu bu
curie şi voe bună ceeace zicem. Numai cu frică 
nu putem ajunge la nimic; ca să vedem roadele 
trudei noastre în creştere, trebue să avem şi 
iubire. Chiar şi pedepsele cari suntem siliţi să 
le dăm, trebue să fie dictate de iubirea adevă
rată care vrea binele adevărat şi trainic al co
piilor. 

6. Creşterea nu e deplină dacă creştem si 
înţelegerea şi mintea copiilor. 

Preţul unui exemplar 10 filerî. 
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pot fi menite cutropirei din partea Rusiei. Ci
ne ascultă; de glasul conştiinţei lui, nu poate 
sta la îndoială, că o întunecare atât de peste 
măsură a sentimentului de cultura, o înjosire 
atât de mare spre moscovitism,nu cade în linia 
ascendentă, descoperită de Herder în legile 
de evoluţie ale istoriei. Una ca asta nu se 
poate. Tocmai fiindcă suntem atât de păi-
trunşi de această observaţie, ce parcă răsare 
din însăşi ordinea universală, ne păstrăm cu 
desăvârşire liniştea, indiferent de unele peri
peţii ale evenimentelor. 

Bineînţeles că legile gândirei, ne îndeamnă 
să cântărim şi alternativa, că Rusia va învin
ge. Succesele Rusiei vor însemna, că Ţarul 
va deveni stăpânul fără margini al Balcanului 
Atunci el va arunca masca de pe faţă, şi cei 
ce au fost îmbătaţi cu apa rece a desrobirei, 
se vor pomeni cu un despot fără milă. Sub 
călcâele lui. România va geme ca Polonia, 
şi singură-singurică, fără mântuire şi fără aju
tor, va cădea în soarta, în care au căzut până 
acum toate neamurile, apucate pe ghiarele 
hrăpăreţului delà Nord. Ce naivitate, să crezi 
înadevăr în convenţii şi în făgăduieli! Buni
cul ţarului de azi, se legătuise cu cuvântul lui 
de domnitor, prin ambasadorul său, baronul 
Stuart, pe vremea răsboiului cu Turcia, că 
are să păzească integritatea teritorului român. 
Şi ce-a fost pe urmă? Nerecunoştinţa cea rnai 
urîtă, siluirea brutală, răpirea Basarabiei şi 
înăbuşirea cuvântului de nemulţumire. Ca să 
mai îndulcească trădarea prieteniei, Rusia a 
pus in vedere cedarea Silistrei către România 
dar când la congresul delà Berlin s'a desba-
tut chestia şi contele Juliu Andrássy reco
mmanda dorinţele României, principele Gor-
ciacof şi contele Şuvalov, delegaţii Rusiei, a-
vură obrazul să respingă acele dorinţi, anu
me par'că în bătaie de joc, pentruca armata 
principelui Carol îi salvase de ruşine la Plevna 
Dacă Monarhia şi Germania ar cădea, Rusia 
cu siguranţă nu s'ar lăsa stângenltă de o bu
cată de hârtie din arhiva biroului de externe 
în ministerul delà Bucureşti, şi va trece cu 
ghete de fer peste câmpiile României, în goa
nă după idealul, ce ameţise creerii împărăte
sei Catarina încă. 

Până-s mai mici, mintea copiilor se creşte, 
se întăreşte foarte mult prin jocuri. E greşită 
părerea că jocul la copii e lucru de prisos, fu
rare de vreme. Nu; e trebuinţă firească a min
ţii care vrea să lucreze, să se gândească să ju
dece. Prin joc , pe lângă mişcarea de lipsă la 
sănătatea trupului, —se agereşte mintea prin 
aceea, că deşteaptă dorinţa, de a întrece pe 
ceialalţi si aşa se sfarmă: cum, în ce chip ar 
putea împlini lucrul acesta. Cu cât se gânde
şte mai mult, cu atâta află mai repede mijloa
cele prin cari învinge pe soţi, — iar mintea a-
geră este ceea dintâie cerinţă ca omul să se 
poată ferici în lume. 

E lucrul de obşte cunoscut, că învăţătura 
în şcoală are foloase nemăsurate pentru oa
menii singuratici ca şi pentru neamuri şi ţări. 
De aceea se vede în lumea întreagă o lucrare 
aprigă de a duce la şcoală pe toti copii. , 

De acum înainte numai aceia se vor ferici 
în lumea largă şi în lupta grea pentru pânea de 
toate zilele, — cari vor fi în stare să câştige 
biruinţa cu armele mintii, cu învăţătură, cu 
înaintare. Cei rămaşi înapoi în ale învăţăturii 
vor fi învinşi, călcaţi, nimiciţi în aceasta luptă, 
şi ştie. toată lumea că „vai celor învinşi!" 

Pentru aceea creşterea nu poate fi întrea
gă fără creşterea în şcoală, fără învăţătură. 
S e înţelege, nu pot fi toţi oamenii pe deplin în
văţaţi; dar toţi trebuie să ştie măcar a ceti, 
a scrie şi a socoti (sămăli), de cât are lipsă în 
viaţă. Pentru împlinirea creşterei trebue să 

Dar Monarhia şi Germania,nu vor cădea 
şi orneniinea nu va fi lăsată pradă tătarilor. 
România e o parte constitutivă a răsăritului, 
şi are sa se lapede de tot ce are mai bun, dacă 
într'un moment nefericit se va lăsa ademenită 
şi se va îngrozi de vorba gravă a lui Tacit: 
ruuni in servltium, aleargă spre robie. 

„Ziua", organul legaţiei noastre delà Bucureşti, pu
blică în numărul sosit azi la redacţia noastră, darea de 
seamă de mai la vale, reprodusă de ziarele maghiare: 

Vineri, la orele 5 d. a., în urma unui apel al studen
ţilor universitari, cetăţenii Capitalei au fost chemaţi 
la o întrunire în sala Dacia. 

Au asistat mulţi studenţi şi profesori universitari. 
D. G. Banu, preşedintele centrului studenţesc, pro

clamă ca preşedinte al întrunirei pe d. profesor dr. To
rna Ionescu, rectorul Universităţii din Bucureşti. 

D. dr. Torna Ionescu mulţumeşte pentrn cinstea ce 
i se face de a fi preşedintele celei dintâi întruniri na
ţionale. Şi aceasta o face nu ca rector, nici ca profe
sor ci ca simplu cetăţean. 

D. I. Tanovlceanu, profesor universitar, spune că 
n'a şovăit nici un moment să ia parte la această întru
nire, întrucât se va vorbi despre idealurile româneşti. 

D. Tanoviceanu declară, că încă din 1881 a încercat 
să facă la Paris, o societate „Dacia Viitoare", pentru 
a răspândi ideile unităţii poporului român. 

Analizând situaţia politicei internaţionale, crede, că 
acum este momentul hotărît ca Româna să între în ac
ţiune. Atunci şi Italia îşi va părăsi neutralitatea pentru 
a lupta alături de popoarele latine. Dacă România 
pierde acest moment, nu va mai avea prilejul să-şi 
înfăptuiască o Românie mare respectată şi alcătuită din 
toate elementele, cari stau azi sub dominaţie străină. 

Respinse aserţiunea că Bulgarii ar putea să atace 
România întrucât îşi dau seama că ar face o greşeală 
pe care n'ar putea s'o mai repare. 

D. Em. Antonescu, profesor universitar, spune că 
între studenţi şi profesori există o strânsă solidaritate, 
după «um există o solidaritate şi mai temeinică între 
Universitate şi ţară. 

Universităţile germane au făcut unitatea Germaniei; 
Universitatea românească e la postul său. 

Analizând dife.i iţele piedeci, care se ridică intrării 
României în acţiune, conchide că sentimentul public 
este aşa de tenace încât poate să înfrângă orice pie
dică.; 

Profesorii Universitari au o mare datorie, — având 
tot odată toată încrederea în guvern, — să-1 facă a-
tont de a se feri de .contaminarea unor ştiri false, pe 
care unii linguşitori le împrăştie pentru interesele lor. 

Ţinta mişcării universitarilor este să ridice valu
rile populare, să trezească pe oamenii politici, că idea
lul Românilor trebuie înfăptuit fără întârziere. 

Regele nostru, 'corectitudinea întrupată nu poate să 
nu fie însufleţit de interesele şi aspiraţiile tuturor Ro-

ne dăm cu toţii copiii la şcoală, să se lumineze, 
să înveţe şi să se fericească. 

E drept că de multeori, sau mai bine zis 
totdeauna avem lipsa de copii acasă ; chiar pe 
vremea când umblă la şcoală, sunt şi ei în 
stare să ne mai ajute una-alta acasă. Socotim 
însă foloasele nenumărate şi mari ale învăţă
turii, trebue să ne lipsim de ei, pentru binele 
lor. Nemăsurat mai mult folos vor avea din a-
ceea că vor umbla la şcoală decât că vor păzi 
gâştele sau purceii la câmp; acolo îfin'd ei sin
guri, vor învăţa multe rele. Lucrurile cari le 
pot face şi ei, mai bine să le facem noi, ca să 
poată ei culege învăţăturile de lipsă pentu via
ţa de mai târziu. Fericirea !or trebue să fie în-
naintea ochilor fiecărui părinte mai nainte de 
lO'liC. 

7. Datorinţa părinţilor e să se îngrijască şi 
de aceea, că simţământul naţional-românesc 

să nu piară din copii în urma feluritelor împre-
j jurări, cari ne cuprind. Acest lucru încă se ţi-
j ne de creşterea de acasă; căci încă de mici 
I trebue să vărsăm în sufletul copiilor drago-
I stea pentru limbă, neam şi lege. Trebue să-i 
: creştem de mici în dragostea aceasta, căci în-
I văţăturile acele rămân neşterse în suflete şi 
• rareori se abat delà ele mai târziu. 

Să- i învăţăm şi să-i dedăm de mici pe copii 
; şi la aceea, să fie oameni cinstiţi, drepţi cari 
; îşi ţin cuvântu', cari cutează să mărturisească 
j şi în faţa lumii — dacă trebue — ceeace sim

ţesc şi ceeace cred, şi să nu dee folosul de ob
şte pentru folosul său de care se poate lipsi 

manilor; ilar dacă între El şi ţară este un conflict, de
sigur ţara ur trebui şă învingă. 

D. Rădsifcscu-MoirUj profesor universitar, spune că 
România nu poate trăi fără să-şi frângă barierele ce-o 
înconjură. 

Este un instinct al poporului, care liotăreşte împlini
rea năzuinţelor neamului românesc. 

Dacă în acest răsboiu, care e un răsboiu de nimicire 
România n'ar întră, negreşit că nu va fi luată apoi ii 
seamă de nimeni. 

Cât despre îndemnurile celor care îndeamnă opi
nia publică să stea liniştită, cred, că se pot asemăna cu 
erou! din balada Erlkönig, când bătrânul tată şl-a 

strâns copilul la sân, până ce 1-a sufocat. 
D. Torna Ionescu, rectorul Universităţii. Toate ac

ţiunile au un scop. Mişcarea, universitarilor are ca ţel 
întregirea neamului românesc. Această ţintă e rezulta
tă din moştenirea sufletească a strămoşilor noştri, cari 
trăesc în noi şi ne îndeamnă să nu ne lăsăm năzuin-. 
ţele risipite. 

Dacă pierdem acest moment, nu vom mai găsi un 
altul şi atunci interesele naţionale sunt pentru totdea
una spulberate. 

D. Torna Ionescu încheie îndemnând asistenta û 
se împrăştie în linişte. 

Dupăce mulţimea a părăsit sala de întrunire, a por
nit pe str. Carol, Calea Victoriei, apoi pe bulevard, ln-
dreptându-se spre statuia lui Mihai Viteazu. Aci d-mi 
Banu şi Mircea Lecca au rostit cuvântări patriotice. 
De aci, .profesorii retrăgându-se, studenţii au pornit 
în corpore pe bulevard, cântând imnuri naţionale, In-
dreptându-se pe Calea Victoriei, spre Teatrul Naţional. 

Ajungând în dreptul străzii Regale, studenţii au fost 
baricadaţi de trupe, care nu-i lăsa să treacă. Studenţii 
stăruiau să fie lăsaţi să-şi urmeze drumul spre palat, 
dar au fost împiedecaţi. 

In învălmăşeală s'au semnalat câteva incidente: 
câţiva inşi din mulţime au lovit în soldaţi, cari au ri
postat la rîndul lor. , 

Târziu, după multe asigurări, că nu vor fi lăsaţi sä 
înainteze şi dupăce o trupă de soldaţi 'Călări s'a postat 
în faţa mulţimei, manifestanţii s'au retras. 

Răsboiul. 
CONVOCAREA UNUI NOU CONSILIU DE 

COROANA ROMÂN.. 
Bucureşti . — Consiliul de miniştrii, ţinut Vi-

nerl, a hotărât Mercur! 30 Sept. n., să aibă loc 
m mu consiliu de coroană. La ace.U consiliu 
vor participa membrii guvernului, prezidenţii 
corpurilor legiuitoare, şefii partidelor de opozi
ţie cu câte doi imitaşi, dnil P . P . Carp şi TI, 
Rosctt i . 

să fie adecă — cum se z ice: oameni cu carac
ter! 

8. Nu trebue să ne uităm nici de creşterea 
trupului, care încă e datorinţa noastră. 

Ca pe copii să-i creştem bine trupeşte, tre
bue să pune grije deosebită pe mâncare şi irjl 
brăcăminte. 

L a desvoltarea — creşterea — trupului e-
ste lipsă, de mult nutremânt; pentru aceea pe 
copii trebue să-i învăţăm ia regulă în mâncare 
dar trebue să alegem mâncările aşa, încât sä. 
fie spre folos. 

in fiecare zi trebuie ceva mâncare caldă, 
căci trăind numai cu mâncări reci, stomacul 
(rânza) nu va fi în stare să mestece şi să ma-: 

cine mâncarea, căci îşi pierde tăria şi puterea, 
S ă dăm copiilor mâncări în cari se află nutre
mânt destul, din care să se sature şi rânza, 
dar să fie şi de unde să se aleagă părţile nu-
iritoare (unsoarea, albumina, zahărul). A ţi
nea pe copii numai cu pită şi iar cu pită nu în
semnează a-i creşte . Cei ce zic că ei pot răbda 
fiindcă nu lucră şi-s mici, aceia nu înţeleg ca 
mai uşor pot răbda cei mai inari chiar şi daca 
lucră, căci ei trebuie să mânânce numai să nu 
flămânzească şi să-şi ţină puterile, iar copiii 
mănâncă şi pentru stâmpărarea foamei, şi pen
tru ca trupul lor să se poată desvolta, să poată 
creşte. Trebuie să le dăm copiilor aşadară de 
mâncare, nu numai pâne, — se 'nţelege cu mă
sură, — să nu-i îndopăm ca pe gâşte. Să ca
pete caş, lapte, fierturi, mâncări aluătoase,( 
când în când carne de pui, sau de ce este. I 



..'.•Kiül de coroana va aviza: dacă Romă-
ebue să lasă din neutralitate, examinând 
lîcliunei diplomatice. 
jîceiaş timp se vor cerce ta ofertele si ga
li pentru eventualitatea păstrării neutra
lii daca acestea sunt conforme cu tendîn-
pîâniei. 

datori englezi deasupra oraşului Köln. 

J i d r a . — Corespondentul lui „Morning 
[comunică că aviatorii englezi au sburat 
piere de posturile avansate dela graniţă, 
p secţiunea s'a pregătit să sboare dea-
IColoniei, şi a încrucişat în adevăr timp 
Ide minute deasupra Coloniei, care era 
Iii de o ceaţă deasă. Aviatorii s'au temut 
pce bombe la întâmplare, spre a nu stri-
Irîcele, proprietate privată. Neputând sta
te era haliul Zcpelinelor, aviatorii s'au 
lUnul din ei a aruncat bombe deasupra 
lîdorfului, de unde a văzut ţâşnind flăcări. 
I r . ) 

In Sârbia . 
(u 8 i _ „Corespondenţa sud-slavă' - publică 
:tl unui ofiţer combatant pe frontul con-
[trbiei, cu privire la intrarea trupelor au
ra Serbia: 

Jupele austriace, trecând primii pe terito-
Irb, după o luptă crâncenă în care Sârbii 
lit pierderi mari, au continuat în cele două 
Irmătoare, marşul de înaintare fără a în-
Jna mare resistenţă. Temându-ne ca S â r -
iii minat şoseaua, am pus în fruntea noa-
mă turme de vite, dar precauţiunea s'a 
lit inutilă. Sârbii s'au retras în poziţiuni 
[cu intenţia de a opri unirea noastră cu un 

Jilea grup operând pe altă linie. Planul 
•ora dat greş totalmente şi artileria noa-
I împedecat pe Sârbi să menţină multă 
le poziţiile lor. Sârbii au fugit în dezordine, 
[bunele noastre i-au atacat cu baioneta. 
Itimp. ai doilea grup austriac a dat o luptă 
)enă cu Sârbii comandaţi de principele 
ge. Şi acolo Sârbii au fost băltiţi. Regi-
;I5 sârbesc a fost aproape cu totul distrus, 
•pele era cât pe aci să fie făcut prisonier. 

|at contact cu cel de al doilea grup şi am 
luat înaintarea cu mici lupte zilnice. 

• făcut numeroşi prisonieri. Aproape toţi 
lintr'o stare mizerabila nemâncaţi de niai 
Jîile. 
•oralul nostru şi starea noastră sanitară 
[excelente. Am avut până aci pierderi pu-

• (Corrbureau) 

J.T. U. anunţă (Raport oficial din 28 Sep-
[rie). După o luptă îndârjită de peste 14 zi-

idate lor nu se pierd, ci aduc sănătate, 
|si voia de viaţă şi de lucru. 

lucru foarte mare, care stăpâneşte la 
[că părinţii dau beuturi stricăcioase copii-

! ei cât de mici, — „să iee parte şi ei la 
ile şi năcazurile casei". Pal inca (rachia) , 
1 berea aduc stricăciuni foarte însemnate 

br mari, iar celor mici sunt veninuri (o-
cari omoară. E drept, că se dă putină 

jura stricăciOasă copiilor; dar azi puţin, 
liar atâta, şi se dedau, se învaţă cu beu-
l'tót crescând mari ar vrea să scape ei de 
i aceea după palincă (rachie) , dar nu vor 

— Beutura aduce stricăciuni mari şi 
lui şi cinstei omului, dar şi trupului. Ci-

iînvaţă aşadară copilul de mic la beutură, 
I învaţă la cel mai mare rău, şi îl strică. 

jllainele copiilor trebuie să fie amăsurat 
care umblă, ca să-i apere de schimbă-

(aerului. Nu-i iertat să ne gândim ca hai-
1 să fie scumpe, pistriţe, împopoţănate, ci 
Ile trainice, amăsurat omului, cinstite, cu-
pţi să fie bune pentru ţinta lor. A-i învăţa 

la lux, la scumpeturi înseamnă a-i în-
ila prădarea averii întregi ce vor avea şi 
felndestulire, deci acest lucru nu se ţine de 
terea bună. 

(Va urma). 

le, în care vreme trupele noastre au trecut din 
nou peste Drina şi Sava , pe câmpul de răsboi 
din Südost operaţiunile au încetat pentru o 
scurtă v r e m e . Toate trupele noastre sunt pe 
i er i tor sârbesc şi se menţin în poziţiile lor ocu
pate în lupte sângeroase, împotriva atacurilor 
îndârjite şi neîntrerupte, cari s'au terminat tot
deauna cu pierderi simţitoare pentru duşman. 
In luptele din urmă am făcut pradă de răsboi 
14 tunuri şi mai multe mitraliere. Numărul pri-
sonierilor e considerabil şi tot aşa şi cel al de-
sertoriior. Ştirile despre o ofensivă monténé
grine şi sârbească, a dat naştere faptului că 
forţe duşmane inferioare au năvălit în ţinuturile 
dela graniţa Sand jacului, aproape părăsite de 
noi. S'au luat toate masurile pentru curăţirea şi 
a acelor ţinuturi de duşman. 

Declariţiuniie dlor Istraii şi Diamandy. 
In organul legaţiei noastre dela Bucureşti , 

„Ziua", găsim comunicatul de mai la va le : 

Roma, 11 Sept. 
Dnii Istrate şi Diamandy care au avut mai 

multe întrevederi cu bărbaţii de stat italieni, au 
declarat ziariştilor din localitate că la începutul 
crizei actuale, opinia publică românească a c re 
zut că conflagraţia se va putea localiza în aşa 
chip c a să nu fie vătămate interesele rasei la
tine şi a ie românismului. De a c e e a marea majo
ritate a poporului român s'a rostit pentru neu
tralitate. Astăzi însă când România e atinsă în 
părţile sale c e l e mai vitaie, curentul care este 
pentru neutralitate a perdut teren. 

Dnii Diamandy şi Istrati au mai declarat că 
călătoria lor nu are nici un caracter oficial: ea 
are scopul de a informa opinia publica italiană 
despre adevărata situaţie a României. Totdeo
dată la întoarcerea lor în ţară, ei vor lumina 
opinia publică românească, fiind mare asemă
nare între situaţia Italiei şi cea a României. 

Italia după părerea dlor Istrati şi Diamandy, 
ar trebui să fie o putere având interese precum
pănitoare în Peninsula balcanică; să devie în 
sfârşit o putere balcanică, O Italie mai direct 
interesată în afacerile balcanice, va fi pentru 
România o nouă chezăşie pentru echilibrul po

litic dintre diferitele ţări ale Peninsulei. Italia 
modernă are datoria de a lua menirea sa civi
lizatoare printre popoarele balcanice. Italia şi 
România căutând să desvOlte*, în deplină înţe
l e g e r e şi eventuala colaborare, interesele lor 
în Balcani, vor sluji nu numai cauzei latine, dar 
şi cauzei civilizaţiei şi a propăşirei. (A. T. I.) 

Succesul defenzívei germane. 
Berlin. — Situaţia nu s'a schimbat. Ger

manii se ţin tare în poziţiile ocupate şi în mai 
muite locuri au avansat. 

In Centru Germanilor le-a reuşit să respin
gă atacul desperat al Francezilor. 

Ofenziva împotriva Rusiei. 
Budapesta. — Dela cartierul general se ra

portează: -

începând armatele aliate austro-ungare-
germane noui operaţiuni împotriva Ruşilor, duş
manul face de ambele părţi ale Vistulei mişcări 
de retragere. Lângă Thier, spre nord dela Vis
tula am împrăştiat cavaleria întărită a duşma
nului şi armatele aliate urmăresc spte nord o 
divizie a cavaleriei duşmane. (Höfer locţiitorul 
şefului statului major.) 

Pătrunderea duşmanului în Carpaţi. 
Bud. Tud. anunţă: D i n ' l o c competent am 

fost autorizaţi să publicăm următoarele: 
La graniţa dela Körösmező lupta e în 

curgere. După informaţiuni primite din sursă 
demnă de încredere Ruşii au fost respinşi la 
ökörmező . Din comitatul Ung se anunţă că li
nia e liberă până la gara dela Csontos. De aci 
au plecat instalatori pe Valea Temesvölgy ca 
să restabilească comunicaţia telegrafică. Ur
mează deci că duşmanul a fost alungat dincolo 
de Fenvesvölgy. 

Hindenburg atacă. 
„Bud. Tud. anunţă din Ber l in : Hindenburg 

bombardează cu armata lui fortăreaţa rusească 
Ossowiec, atacând din nou armata lui Rennen
kamf. 

MINCIUNI RUSEŞTI . 
Petrograd. — Comunicat al generalisimului 

rus: P e frontul S. V. trupele ruse an pus mâna 
pe poziţiunlle fortiîcate Czyschky-Forlstyn, 

cari acoperiau Khakhiroff şl pe pozitînnile din 
regiunea Radymo. cu toată artileria lor. Gar
nizoana din Przemyschl a evacuat oraşul şi a 
fost respinsă în sectorul de Est, spre linia for
turilor. 

Nici o luptă pe frontul german. 
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„ R O M A N U L " Jo i , 1 Octomvrie 1914. 

A V I Z . 

Abonaţii restantieri cărora ii s 'a sistat deja 
expediarea ziarului sunt rugaţi să-şi achite res
tantele. Cei cei doresc să continuăm a ie trimite 
ziarul, binevoiasca a ne írimíe pe lánya restan
ta ce li s'a comunicat şi abonamentul anticipa
tiv pe cel puţin 1 lună, fără de care piaţă nu se 
trimite nimănui ziarul. 

Ne adresăm totodată şi acelor prea stim. a-
honati, a căror abonament expiră acum cu finea 
cvartalului, rugându-i, să nu uite a ne trimite 
abonamentul pe noul cvartal Octomvrie—De
cemvrie, pentru ca şi noi să ie putem trimite 
ziarul fără întrerupere. 

ADMINISTRAŢIA. 

Neutralii. 
Sub titlul de mai sus un anume Pethö Sán

dor publică în revista „Uj Nemzedék" (nr. 40 
delà 27 Sept. n. a. c.) un lung articol din care 
extragem următoarele pasagii: 

Marele învăţat german, bar. Willamowitz 
Moellendorf, care mai poartă şi frumoasa nu
mire de princeps filologorum, într'o declaraţie 
făcută zilele trecute lovi cuiul tocmai în cap. 
Şi anume, vorbind el despre actuala izolare a 
alianţei Europei centrale marele învăţat ger
man şi-a exprimat nădejdea că armele germa-
no-austro-ungare vor repara în strategie gre
şelile pe cari diplomaţia germano-austro-un 
gară le-a făcut în campania premergătoare răs 
boiului mondial. 

Deocamdată puterile Europei centrale, 
vrând-nevrând au trebuit să se mulţumească 
cu atitudinea strict neutrală a Italiei. Dacă, to 
tuş, guvernul italian ar fi voit să-şi împlinească 
datoria de aliat, el ar fi fost măturat de mânia 
poporului italian, care în baza principiului paii 
posse a putut tolera până la un anumit punct 
ca pe un rău necesar alianţa cu duşmanul se
cular, cu Austriaca, dar pentru aceşti aliaţi el, 
poporul italian, niciodată nu s'a putut însufleţi. 

Delà conflictul delà Algesiras, Italia a deve
nit un antipod al nostru în Balcani şi cu teama 
cu care pândeşte expansiunea propagandei pan-
slave, cu aceeaş teamă pândeşte şi pe Drang 
nach Osten al monarhiei. 

Dar nu se poate nega, apoi, că în mare 
parte şovăiala Italiei faţă de noi e pricinuită şi 
de apreciarea serioasă a intereselor ei econo
mice. 

Pentru Italia e de é deosebită imnortanţă 
aşa numita pellegrinagio, circulaţia străinilor. 
Stranii cari petrec in regiunile binecuvântate 
ale Italiei cheltuiesc anual 800 milioane lire, din 
care sumă 3 / s parte o cheltuiesc Anglia şi A-
merica, capetele diplomaţiei antante. Această 
sursă de venite imediat ar scade, poate chiar 
pentru o vreme foarte lungă, în cazul când 
Italia s'ar decide să-şi sprijinească aliaţii cu 
armele, abstrăgând faptul, că o blocadă a flo
telor puterilor antantei a r distruge complet co 
losalul ei litoral, pentru care guvernele Italiei 
unite un deceniu intre? au cheltuit atâta muncă 
şi energie. 

Mai încolo Italia a trebuit să ţină seamă şi 
de puterea tot încă vie a tradiţiilor Risorgi-
mento-ului: Italia nu poate să poarte răsboiu 
nici împotriva Franţei, dar nici împotriva Ger
maniei, cari au ajutat-o pe Unita Italia la ob-
tiunea unor succese decisive pentru ea. S ă 
nu se uite apoi reminiscenţele de latinism ce 
tot mai vii trăiesc în inima poporului italian, 
precum şi agitaţiile neastâmpăratelor elemente 
tilotranceze (anarhişti, socialişti, revoluţionari, 
republicani, ultranaţionalişti, etc.) de sub con
ducerea fruntaşilor Riciotti Garibaldi, Turati, 
Effisio Giglio-Toss etc., cari influinţează mai 
ales asupra masselor de jos ale poporului. 

— Tot la această categorie, a neutralilor, 
o socotim şi pe România. 

După cum se ştie, până bine de curînd în
tre tripla alianţă şi .România există o conven
ţie militară îndreptată împotriva Rusiei, înfăp
tuită în urma stăruinţelor regelui Carol şi băr
batului de stat ungur contele Iuliu Andrăssy si 
cu concursul partidului conservator din Ro
mânia. 

Dar din cauza pretentiunei monarhiei noa
stre relativ la revizuirea tratatului de pace din 
Bucureşti, această conventiune militară s'a pră

buşit, iar în consecinţă, delà sfîrşitul anului Í912 
România face politica manei libere. 

In situaţia aceasta o găseşte răsboiul mon
dial. In această chestie, politica românească, 
din punct de vedere psihologic, e identică cu 
politica italiană. Tradiţiile originel latine isto
rice, raporturile de confesiune, precum şi ame
stecul etnic slav, deci toate aceste precum şi 
ura neîmpăcată ce de decenii i s'a inficiat în 
sânge o împing spre tripla antantă. 

In prezent regele şi şefii vechiului partid con
servator joacă acelaş rol pe care l-a avut în Ita
lia Crispi şi învăţăceii săi politici, cari înăbu
şind vocea sângelui şi a sentimentalismului, în 
curind au ajuns să cunoască interesele reule ale 
poporului lor. România, tocmai ca in prima e-
pocă a răsboiului balcanic, a luat o strictă ati
tudine neutrală armată, accentuând şi acum, ca 
şi atunci, „apărarea intereselor". Eirea ei ra-
pace(??) totdeauna gata de a sări asupra prăzii 
(??) totdeauna i-a adus câştig, iar dimpotrivă a 
păţit-o când s'a lăsat atrasă în oarecare direc
ţiune (d. ex. în 1878 Basarabia). Dar să nu se 
uite, că neutralitatea ei pasivă faţă de morutr-
hie e dictată de atitudinea Bulgariei, pe care, se 
ştie, acum 2 ani a înjosit-o foarte mult şi a şi 
ciuntit-o. Deci, prin atitudinea ei neutrală Ro
mânia nu aduce monarhiei servicii de a-i fi re
cunoscătoare, ci faptul acesta e o precauţiune 
obligatoare faţ ăde sine însaş. Ea nu rămâne 
pasivă fiindcă n'ar vrea să se mişte, ci pentrucă 
nu se poate mişca. E adevărat, că sforţările di
plomaţiei germane relativ la înfiinţarea blocu
lui balcanic n'au reuşit, dar în tot cazul sa ob
ţinut ca înţelegerea bulgaro-turcească să meu 
ţină echilibrul peninsulei balcanice până când se 
va obţine o situaţie strategică pentru o lovitură 
decisivă pe câmpul de luptă delà vest sau delà 
ost. 

E de regretat, că neutralitatea mai mult pă 
gubitoare decât utilă a României leagă şi tor 
ţe, cari de altfel ar intra în acţiune ală
turi de puterile din Europa centrală. E 
vorba de Bulgaria şi Turcia. 
Dintre acestea atitudinea Bulgariei comportă o 
nud mare valoare morală şi politică, deoarece 
stat slav fiind ea e silita să ducă o luptă eroică 
împotriva propagandei rusofile, care pentru res
pectul solidarităţii sale i-ar da probabil o re
compensă bogată. E foarte evident deci, că Tur
cia numai adversară îi poate să-i fie Rusiei, dar 
nu e mai puţin adevărat şi aceea, că singura 
posibilitate pentru fericirea Bulgariei nu e prie
tenia cu Monarhia. In cazul când Bulgaria s'ar 
ataşa duşmanilor puterilor din Europa centrală, 
ea ar aduce Rusiei servicii colosale, deoarece 

1. Un atac sârbo-bulgar şi deci şi unul ro
mân aproape ar paraliza forţa armată a monar
hiei, 

2. Ofensiva rusească în Galiţia nu numai ar fi 
obţnut un succes decisiv, ci probabil ar ame
ninţa şi Berlinul. 

In consecinţă atitudinea Bulgariei este un 
punctum saliens al acestui răsboi iar poporul a-
cesta minunat într'adevăr merită ca pentru 
jertfele de sânge ce a adus în cele două răsboaie 
balcanice să i se dee, ca răsplată, Macedonia. 

...E în psicologia naţiunilor mici să nu se a-
vânte la risicuri. 

INFORMAŢI UNI. 
Arad, 30 Septemvrie 1914. 

i Germania le recunoaşte Polonilor dreptu
rile nationale. „Nova Reforma" primeşte din 
Poen următoarea ştire foarte semnificativă: 

„In imperiul german chestia Polonilor e pri
vită acum cu alti ochi. din ce în ce se aude tot 
mai mult că Germanii şi-au schimbat atitudi
nea fată de Poloni şi nu mai e secret că auto
rităţile au primit instrucţiuni în privinţa acesta 
chiar din Berlin. In ţinuturile locuite de Poloni 
s'a dat toată libertatea de întrunire. Polonii 
trebuie se anunţe tinerea adunărilor, dar poli
tia nu mai asistă la aceste. In toate gările din 
Germania se vând acum şi ziarele polone. Lim
ba polonă si-a câştigat acum drepturile ei în 
biserică, şcoală şi în funcţiuni. _ 

Liber ta te! Ieri, Luni, după masă ne-au< 
înunicat prim-comitele comitatului Caraş-Âj 
verin, că a primit avizul telegrafic deia min 
trul de justiţie, că a dat ordinul de a putiel 
libertate imediat pe toţi cei 18 fruntaşi aii 
ştri, din părţile Orşovei, câţi mai erau deţinu 
la Caransebeş din ce ice au fost avesViWVi 
Iulie cu prilejul ordonărei mobifizărei parftj 
— („Drapelul") 

învăţătorii români pentru C u w t a ţ q f a | 
roui de presă al ministrului prezident ne ani 
ţă, că învăţătorii români au dat un exempkm 
pozant al poftei lor de jerftă şi însufleţireild 
patriotice. Comitetul de ajutorare al învăţate] 
rilor români a adunat în decurs de trei sapi 
mâni albituri: cămăşi, subpantaloni, ştotgl 
cearşeafuri şi pânzeturi de in în cantifafede 
vagoane şi în valoare de peste 100,000 cor.,I 
pediate Crucii roşii la Budapesta. Aproaçitsj 
te darurile aceste sunt produsul industriell 
casă a ţărancei române. 

Portul Catania din Sicil ia a fost dectó 
contaminat de ciumă. Serviciul sanitar a 
măsuri pentru desinfectarca mărfurilor j / j ţ 
sagerilor sosiţi din acea localitate. 

O nuntă. Locotenentul căpitan "Wedaus 
comandantul faimosului submarin german 
9 a fost decorat cu „Crucea de fer". Nvsii.1 
sărbătorit 'o la 16 August, după întoarcereaa 
dintr'o întreprindere importantă care a silit si 
marinul a se avânta până la insulele ShetW 
înapoiat, a trebuit să i se facă câteva reţaţ 
(iuni şi în timpul acestui mic repaos s'a căsl 
torit cu aleasa inimii sale, o dsoară din 
burg. Opt zile după aceea U. 9, fiind gata n 
parat, comandantul se sui din nou pe bord 
toasturile de nuntă, se exprimă speranţa cea 
inarazii o aveau în acest om curagios. ŞtiauK 
ne pentru ce puteau avea această încrederi 
nelimitată. In timpul unei staţionări lângă 
golaud, unul din marinarii săi căzu în apă; fii 
a esita Weddingen se aruncă după ei şiîifl 
vă. Fu decorat cu medalia de salvare 
litatea lui ca marinar a fost recompensaţi g 
ordinul „Vulturul roşu". 

Comunicatele franceze... S e ştie, că : 
major francez dă comunicate mai mult literarţ 
decât răsboinice. Iată aci, c a model, tt\ o 
data de 23/9 Septemvrie : 1 ) La aripa stk} 
am progresat pe ţărmul drept al râului Okl 
ţinutul Lassigny unde lupte violente s'au 
2) Pe malul stâng al râului Oise şi Ia nordd 
apa Aisne situatiunea este neschimbată. 3)1 
centru între Reims şi Meuza n'a fost nici 
schimbare însemnată a situaţiei. 4) Oertm 
au încercat atacuri violente Ia nord de Verdi 
şi în direcţia localităţilor Mouilly şi Dompierj 
unde au fost respinşi. 5) L a sud ôe Noel 
Germanii tin linia Rechicourt Lerouville de îin-j 
de nu au eşit. 6) La dreapta în Lorena si 
Germanii au evacuat localităţile Nomenr I 
Arracourt. Duşmanul a arătat putină activitaj 
în ţinutul Domevre. 

învăţătorii duşi în răsboi. Din conspect 
compus din partea inspectoratului r. de şa 
al cottului Caraş-Sever in aflăm, că dintre i 
vătătorii din cottul acesta se află sub stea? 1 
învăţători şi adecă: 70 înv. delà şcoalele 
stat şi 90 înv. delà şcoalele confesionale. 
Reuniune de înv. a înaintat însă cerere lai 
nistrul de instrucţie, ca cu 1 Octomvrie sä f 
concediaţi toti învăţătorii cari sunt duşi în răŝ  
boi ca să se poată ţinea prelegeri regulatei 
scoale, căci altcum deschiderea şcoalelor 
prea are senz. Es te multă nădejde ca cererea» 
vătătorilor va fi luată în considerare aşa căi 
vătătorii duşi la răsboi vor fi concediaţi in I 
pul cel mai apropiat. — (F . Orăvitei). 

A V I Z . 
Spre orientarea publicului din România, i 

lativ Ia abonamentele cu car\ vot 
reze, la achitarea lor etc. . facem cunoscut,! 
pentru a înlesni raporturile, d. ing. GR. Dl' 
BIJA, din Bucureşti, str. Rumeoară 23, ester 
prezentantul nostru administrativ, disp 
pentru întreaga tară de o organizaţie exce 
lentă pentru care'şi asumă toată răspunderea, 
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